Einführender Text in die Portfolioarbeit im Eignungspraktikum: 
Liebe Eignungspraktikantin, lieber Eignungspraktikant,

mit dem Eignungspraktikum haben Sie die Möglichkeit, Ihre Studien- und Berufswahl durch eine vorbereitete und begleitete Begegnung mit schulischer Praxis zu reflektieren. 

Da Sie Schule bislang nur aus der Schülerperspektive kennengelernt haben, soll das Eignungspraktikum Ihnen einen Perspektivwechsel ermöglichen. Aus der Perspektive einer angehenden Lehrkraft sollen Sie in Erfahrung bringen, welche Freude mit der Lehrerarbeit verbunden ist, aber auch welche typischen beruflichen Anforderungen Sie als Lehrkraft bewältigen müssen. 

Am Ende des Eignungspraktikums bilanzieren Sie in einem abschließenden Gespräch mit einer schulischen Mentorin bzw. einem Mentor, ob Sie für sich selbst eine Bestätigung Ihres Wunsches, Lehrerin bzw. Lehrer werden zu wollen, erfahren haben. Die Studien- und Berufswahl müssen Sie ganz persönlich treffen!

Das Portfolio für das Eignungspraktikum soll Sie in diesem Reflexionsprozess unterstützen. Es beschreibt in vier Selbstreflexionsbögen, in welchen schulischen Situationen des Eignungspraktikums Sie erste Erfahrungen  machen können. Diese Situationen sollen Ihnen die Arbeit und den Arbeitsplatz einer Lehrerin bzw. eines Lehrers systematisch näher bringen. 

Der Bilanzierungsbogen soll Sie unterstützen, ein begründetes Fazit zu ziehen und im abschließenden Gespräch mit dem schulischen Mentor bzw. der schulischen Mentorin bereits das erste Semester Ihres Studiums in den Blick zu nehmen.

Da Sie dieses Portfolio über die gesamte Zeit der Lehrerausbildung führen werden und auch Bescheinigungen in einem Dokumententeil sammeln, um sie dann beim Eintritt in den Vorbereitungsdienst vorlegen zu können, sollten Sie sich einen Portfolio-Ordner zulegen und als Erstes das Deckblatt sowie die Portfolio-Gliederung ausdrucken und einheften.

Ihre persönlichen Reflexionen sammeln Sie im Reflexionsteil. Sie dienen Ihrer eigenen Vorbereitung  von Beratungsgesprächen während des Praxiselements. 

Nach Abschluss des jeweiligen Praxiselements  können Sie nicht verpflichtet werden, die auf die jeweiligen Praxiselemente bezogenen Bögen des Reflexionsteils anderen zur Kenntnis zu geben.
Das Ministerium für Schule und Weiterbildung wünscht Ihnen viel Freude und Erfolg auf dem Weg in den Lehrerberuf und beim Führen des Portfolios Praxiselemente.
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